

# Нашъ Край

Цѣна 60 к.

№ 32

Редакция открыта ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, отъ 12 до 2 дня и отъ 5 до 7 час. вечера.

Редакция оставляетъ за собою право исправлять и сокращать присылаемыя статьи для газет, рукописи, признанныя редакціей неудобными къ печатанію, не возвращаются. Статьи безъ обозначенія условій считаются бесплатными.

Газета политическая, общественная и литературная

Выходитъ ежедневно за исключеніемъ дней праздничныхъ.

Контора открыта ежедневно, кромѣ праздничныхъ дней, отъ 10 утра до 1 ч. дня и отъ 4 до 6 час. вечера.

ОБЪЯВЛЕНІЯ принимаются на русскомъ, английскомъ и французскомъ языкахъ; впереди текста по 1 руб., послѣ текста по 75 коп. за строку; за большія и многократныя объявленія—по соглашенію.

Адресъ: редакція и контора—Батумъ, Тифлисская № 9.

№ 32. БАТУМЪ, ВОСКРЕСЕНЬЕ 27 янв. ( 9 ) 1919 г. № 32.

## ОТКРЫТА ГОРОДСКАЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ „НАШЪ КРАЙ“

Подписка принимается помѣсячно. Газеты будутъ доставляться на домъ съ 1 января 1919 года.

Г.г. подписчики благоволятъ обращаться въ контору газеты заблаговременно по адресу: Тифлисская ул. № 9 д. Парача.

Подписная цѣна 14 рублей въ мѣсяць

Театръ Шмаевскаго только одна гастроль Воскресенье 9 ф. 1919 г.

Всѣ Батумъ свѣдѣть видѣть гастроль знаменитаго исполн. Египетскихъ и Тибетскихъ чудесъ

Г. Газалиуца

Театръ миниатюръ Антреприза Юстициаго Въ субботу 8 и въ воскресенье 9 февр. Представлено будетъ

Между прочими опытами будутъ показаны: ПОВѢДНІЯ НОВИНИКОВЪ НЬЮ-ІОРКА.

Ковчегъ Дервиша ХИЖИНА ДУХОВЪ

Сенсация! Дьявольская вариация. УГОЛОКЪ РИМА. Столбъ пылокъ древняго РИМА.

ВРАНЬЕ

Разгадка замка XII вѣка Жилище невидимыхъ ДУХОВЪ въ руинахъ замка

Исчезновеніе дамы на глазахъ публики. АДСКІЙ УЖИНЪ или услужливый поваръ огнестрѣль. „Буды“

Тайная почта, Люцифера.

Ком. въ 1 д., ул. г. ж. Боревская и г-нъ Давыдовъ.  
2. ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ЛИСТЪ Ком. въ 1 д., ул. г. ж. Царевская, т.п. Ратонъ и Мунинъ  
3. ЧИХАЮЩИ ПОКОИНИКЪ Опера въ 1 д., ул. г. ж. Царевская, т.п. Ратонъ и Мунинъ  
Въ антрактахъ выступитъ: Кутабиджа—романсы, Цогръ, Шульц—романсы и Бауэръ—балетъ.  
Начало 1-й серии въ 7 ч. веч. 2-й серии въ 9 ч. веч. (157)

Гамштвенный сундукъ знаменитаго сыщика ШЕРЛОКА-ХОЛЬМСА и масса другихъ номеровъ. БИЛЕТЫ ПРОДАЮТСЯ

Помѣщеніе С-ва „Львскій Домъ“ Сегодня 9 февраля 1919 г., въ 3 1/2 час. по полудню Общее Собраніе

Атракціонный первоклассный ЦИРКЪ Н. А. ГАМКРЕЛИДЗЕ Въ субботу 8 и Воскресенье 9 февраля.

Большія праздничныя пред. Въ 3 большихъ отдѣл. изъ 18 луч. №№ циркового репертуара. Участвуетъ вся первоклассная труппа, какъ-то: Наездники, наездницы, прыгуны, сальтоморталлисты.  
Начало ровно въ 8 ч. в. (по пушкѣ)  
Диверт.: Готовится клоунаскій бенефисъ, обертъ солохтоуна г-на Ламари. Готовится много новинокъ. (47)

Батум. Консульство Азербейджанской Республики емь доводитъ до свѣдѣнія какъ всѣхъ поданныхъ ея, такъ и всѣхъ ѣдущихъ въ Азербейджанъ или проѣзжающихъ черезъ него, что они должны въ Батумъ брать изъ Консульства пропуска, во избѣжаніе могущихъ быть недоразумѣній. Граждане Азербейджана, проживающіе въ Батумѣ, должны быть зарегистрированы въ Консульствѣ въ теченіи мѣсяца со дня опубликованія сего объявленія и получить надлежащее удостовѣреніе, временно замѣняющее собой паспортъ. Консульство помѣщается временно по Владикавказской ул. д. № 4, кв. консула докт. Эфендіева. Канцелярія открыта отъ 10 час. утра до 1 часу дня, кромѣ дней праздничныхъ. (143)

Профессиональный Союзъ служащихъ Торгово-Промышленныхъ Предриятій г. Батума. Правленіе доводитъ до свѣдѣнія членовъ профес. Союза служащихъ Торгово-Промышленныхъ предриятій г. Батума, что оно принимаетъ членскіе взносы и запись новыхъ членовъ и выдаетъ всякія справки, относящіяся къ дѣламъ Союза. Бюро Союза временно помѣщается въ кооперативъ „Рабочій Союзъ“ (Эристовская 64) и открыто по буднямъ отъ 4 до 6 час. вечера. ПРАВЛЕНІЕ. (57)

ДОКТОРЪ К. М. Гаевскій б. ординатора хирургической клиники Московскаго Университета перѣхалъ на Маринскій, 31 хирургическія, женскія и мочеполюныя болѣзни; приемъ больныхъ отъ 5—7 час. вечера. (164)

ДОКТОРЪ П. П. ПРАЗСУДОВЪ. Специально внутреннія болѣзни. Приемъ отъ 10—12 и отъ 3—5 вечера. Дондуково-Корсаковская ул. № 7 нижній этажъ, рядомъ съ синагогаграфитъ. (99)

ДОКТОРЪ А. М. Соболевъ Вънутр. и венер. бол. Приемъ отъ 4—7 ч. в. Ольгинск. № 11 уг. Тифл. (№ 24). (148)

ДОКТОРЪ АКУШЕРЪ В. Н. Уфюжанинъ Маринскій 10 уг. Эристовск. Принимаетъ по женскимъ (хирургическимъ) болѣзнямъ и акушерству ежедневно отъ 4 1/2 до 6 ч. вечера. (61)

Д-ръ О. А. Ральцевичъ. По внутр. и венерич. болѣзнямъ. Ежедневно отъ 4—6 веч. Морская 8. (129)

ДОКТОРЪ А. Г. Стефанидисъ Вънутренніи и венерическія болѣзни. Сифилисъ, вѣжаніе „914“ Эриха Приемъ отъ 10—12 дня и отъ 4—5 вечера, время английское. Ольгинская ул. д. № 10. (81)

Продаются очень дешево шелевка разн. размѣровъ и другіе льн. матеріалы и ЦЕМЕНТЪ Тифлисская 18 г. Середкина (114)

ВЪ РЕСТОРАНѢ Оріенталь ТРЕБУЮТСЯ интеллигентныя кельнерши на хорошія условія. Желательно знаніе француз. яз. (161)

English teacher wanted FOR THE Batoum male Gymnasium (weekly 24 lessons) For informations please apply in the female gymnasium. (148)

Мужская Гимназія приглашаетъ учителя англійск. яз на 24 урока въ недѣлю. За справками обращаться въ женскую гимн. (148)

ДОКТОРЪ Б. Ю. ЧЕРТКОВЪ Дѣтскія (отъ грудного возраста и внутреннія болѣзни). ПЕРЕШЕЛЪ Дондуко-Корсаковская № 9 пр. Государств. банка (165)

Залъ Общественнаго Собранія. Во вторникъ 11 Февраль нов, ст. состоится КОНЦЕРТЪ скрипача Михаила Вилкомирскаго Въ программѣ: БАХЪ, ГРИГЪ, БРАМСЪ. Начало въ 8 час. вечера (по пушкѣ) Билеты отъ 12 руб. 10 к. до 3 р. продаются въ музыкальной школѣ А. Вилкомирскаго (Святопольск-Мирская ул. № 31), а въ день концерта вечеромъ при входѣ въ залъ. (165)

СТУДІЯ Художника Пахомова Возобновились занятія по живописи и рисованію. Запись и переговоры ежедневно до 12 ч. дня и съ 6 ч. вечера. Классы МУЗЫКИ и ПѢНІЯ Н. И. ПАХОМОВОЙ. Запись и переговоры въ тѣ же часы. Ольгинская, д. 14. (166)

нужны 1-2 комнаты съ мебелью районъ безразличенъ, цѣной не стѣсняюсь, можно со столомъ—предложенія оставить въ редакціи „Нашъ Край“ Тифлисская № 9. (144)

Нужна квартира въ 3—4 комнаты предпочтительно съ мебелью не очень далеко отъ центра. Цѣной не стѣсняюсь. Съ предложеніемъ обрат. въ фотограф. магазинъ бр. Сотиріа-десъ. Марин. 39. (167)

Геодезическіе инструменты: теодолитъ, нивелиръ, мензулу, планиметръ, ленту рудетку и другіе—куплю. Тифлисская ул. 28, верхній этажъ Водяскій. (166)

Продается дача роскошная съ культивированной землей 8 десят. и другіе земельн. учас. отъ 8—10 час. Смѣкаловская ул. № 43 входъ съ ул. (172)

Батумь, 27 января 1919 г.

Мелко отказать нынѣшнимъ руководителямъ тифлисской политики въ умѣнны вызвать почти единодушную неприязнь къ себѣ всѣхъ окружающихъ народностей. Не успѣло иностранное вмѣшательство положить конецъ войнѣ съ армянами, какъ новая война грозитъ разразиться въ предѣлахъ Ахалцхского округа. Конечно, тифлисская печать выдаетъ эту войну за „подавление возстанія“, вызваннаго, якобы, турецкими интригами и кознями бековъ. Но, играло ли тутъ роль чужеземное вліяніе или нѣтъ, намъ, все-таки, кажется страннымъ взгляды, по которому движеніе въ Ахалцхѣ выдается за „бунтъ противъ законной власти. Вѣдь новое „правительство Юго Западнаго Кавказа“ имѣетъ столь же „революционное“ происхождение, а слѣд и тѣ же права на существованіе, какъ и власть самого г. Жорданія. Казалось бы, знаменитые „14 пунктовъ Вильсона“, любимая ссылка всѣхъ защитниковъ безкомпромисснаго „самоопредѣленія“, не должны бы ограничиваться удовлетвореніемъ однихъ лишь тифлискихъ притязаній. Ахалцхскіе и др. мусульмане юго-западнаго Закавказья, съ не меньшимъ основаніемъ, могутъ приводить эти пункты въ доказательство своихъ правъ на отдѣльное существованіе. Если бы тифлисское правительство желало оставаться на почвѣ строгой справедливости, оно не должно было бы выступать противъ освободительныхъ стремленій другого народа, хотя бы даже затѣя послѣдній дѣйствовалъ подъ вліяніемъ неугодныхъ или принциповъ или вождей. По крайней мѣрѣ, въ Тифлисѣ должны были бы подождать волеизъявленія самого народа; мы убѣрены, что никакая „турецкая“ или „бекская“ интрига не устояла бы противъ единодушнаго и ясно-выраженнаго тяготѣнія цѣлаго народа къ Грузіи. Вмѣс-

то того мы видимъ приготовленія къ новой „карательной экспедиціи“, къ новому жестокому „усмиренію“ непокорныхъ. Изъ устъ же г. Гегечкори мы слышимъ столь странныя для социалистическаго и интернационалистическаго министра оправданія такой политики, какъ „протеста противъ включенія Грузіи въ узкія, исключаяція для нея возможность развитія, границы“. Какой, самый империалистическій министръ самаго стараго режима устоялъ бы отъ соблазна приведенія подобнаго аргумента для обоснованія наиболѣе беззастѣнливаго захвата?

Но каковъ бы ни былъ дальнѣйшій ходъ печальныхъ „событій въ Ахалцхѣ“, они не могутъ не вызвать вновь все того же сопоставленія: насколько недавнее состояніе Кавказа отличалось отъ нынѣшняго. Краткій періодъ, протекшій со времени исчезновенія русской власти, весь наполненъ смутами и войнами. И не только не замѣтно какого либо прогресса въ установленіи мирныхъ отношеній между сосѣдними народами, но каждый день, каждое событіе еще болѣе запутываетъ роковой узелъ междунаціональныхъ противорѣчій.

**ВНЕШНЯЯ ИЗВѢСТІЯ.**

**Сюзники и Россія**

В. А. Манлаковъ о большевикахъ.

Корреспондентъ „Морнинг Постъ“ имѣлъ бесѣду съ русскимъ посломъ въ Парижѣ. В. А. Манлаковъ высказалъ увѣренность, что если бы союзники въ надлежачій критическій моментъ послали въ Россію хотя бы небольшую вооруженную силу, то большевикамъ былъ бы сорушенъ безъ труда. Сейчасъ задача его представляется гораздо болѣе трудной. Нельзя сомнѣваться, что Россія выдержитъ, преодолѣетъ большевизмъ и снова сдѣлается великой державой. Но въ процессѣ возрожденія ей придетъ

си пролить рѣки крови. И если союзники не помогутъ ей теперь, предоставивъ событія ихъ естественному ходу, то Россія будетъ вынуждена искать опоры въ культурѣ болѣе сильной, чѣмъ ее собственная, т. е. „культура“ германской.

**Убийство Куропатина.**

Телеграмма изъ Бергена гласитъ, что англійскій коммерсантъ, арестованный въ Россіи и „бѣжавшій“ оттуда, сообщилъ, что Куропатинъ, вернувшись въ Россію въ 1917 году, убилъ большевиками.

**Декларация Сазонова.**

Привышій вчера въ Парижѣ С. Д. Сазоновъ, сдѣлавъ слѣдующую декларацию редактору газеты „Temps“: „Возвращеніе къ прежнему режиму невозможно и никто этого не желаетъ. Омское и екатеринбургское правительства между которыми существуетъ полная солидарность, преисполнены демократическими принципами. Въ мѣсяцъ январья мы разговаривали съ представителями командванія и политическими дѣятелями антибольшевистскаго движенія, никогда не шла рѣчь о монархическомъ движеніи. Всѣ помислы всегда были посвящены исключительно возрожденію родины. Восстановленіе монархіи абсолютно не входитъ въ задачи этихъ двухъ правительствъ, которыя представляютъ. Кромѣ того, никто не намѣренъ прерывать будущіе переговоры, представляя свободный выборъ этого русскому народу. Цѣли которыя имѣютъ омское и екатеринбургское правительства—это восстановленіе національнаго единства Россія и освобожденіе Россія отъ большевистскаго яга. Оба правительства дали примѣръ единенія, работая совместно и только трудность сообщеній не даютъ имъ возможности совершенно координировать свои дѣйствія и образовать одну власть уже въ настоящій моментъ. Они хотѣли сразить большевизмъ для того, чтобы русскій народъ могъ свободно выбрать себѣ политическій строй для своей будущей жизни. Россія не была въ состояніи продолжать общую борьбу; она сожалеетъ объ этомъ, но вмѣстѣ съ тѣмъ она имѣетъ право считать, что союзники не забудутъ того, что она дѣлала въ

недѣлю Россіи, вѣрность союзникамъ, поддержка Добровольческой Арміи, какъ основной русской силы для восстановленія Россія, образованіе всероссійскаго правительства въ тѣсной связи съ Добровольческой Арміей и творческая работа для созиданія новой Россія, Россія послѣ февральскаго переворота, форму правленія которой можетъ установить самъ русскій народъ черезъ свободное избранное имъ народное собраніе.

Характерно, что вѣрность русской и союзнической идеѣ, сдержанна въ чистомъ видѣ, кромѣ „Національнаго Центра“ и „Союза возрожденія“, возникшаго значительно позже „Праваго Центра“, только Добровольческой Арміи, до конца, въ тагчайшихъ условіяхъ борющейся противъ Германіи и большевизма и отвергшая всѣ попытки соглашательства.

Въ Національный Центръ вошли представители почти всѣхъ несоціалистическихъ партій, кромѣ крайнихъ правыхъ,—съ одной стороны, съ другой—представители всѣхъ общественныхъ теченій и группъ, какъ-то: нѣкотрые члены Церковнаго Собора, представители старообрядческихъ общинъ, земскихъ и городскихъ дореволюціонныхъ учреждений, торгово-промышленнаго класса, кооперативныхъ учреждений и др. Изъ Москвы дѣятельность Націо-

национального Центра распространялась на всю Россію. Повсюду все живо объединилось вокругъ патристическаго лозунга за единую и недѣлимую Россію.

**Голландія.**

На конгрессѣ социалистовъ въ Роттердамѣ, Флюгенъ, президентъ социалъ демократической партій Голландіи, заявилъ, что нечего и надѣяться поднять вѣстаніе.

Отъ имени ассоціи тредъ уніоновъ президентъ въ Удгестѣ обвиняетъ, что третью уніоны не сдѣлаютъ ни одного протеста въ какое шага.

Во всѣхъ большихъ городахъ Голландіи образована милиція изъ гражданъ для борьбы съ безпорядками большевистскаго характера.

Сторонники революціи настаивали прекратить свою дѣятельность, потому что востаніе въ Голландіи въ настоящее время невозможно; и идея его въ массѣ не популярна.

**Бельгія.**

„Женевская газета“ приводитъ отрывки изъ тронной рѣчи короля Альберта въ парламентѣ, сказанной по возвращеніи въ освобожденный Брюссель: Рѣчь короля содержитъ указанія на предположаемая реформы, изъ коихъ на первомъ мѣстѣ стоить введеніе всеобщаго избирательнаго права. „Мы были равны въ страданіяхъ и въ горестяхъ, равны предъ лицомъ смерти“ надо, чтобы всеобщее избирательное право утвердилось равенство въ прозвѣщеніяхъ политической жизни“.

**Телеграммы.**

Сообщенія Англійской радио станціи.

8-го февраля.

**Англія.**

Большинство Лондонскихъ подземныхъ жел. дор. не работало послѣдніе два дня, вслѣдствіе забастовки машинистовъ, требовавшихъ включенія получасоваго промежутка на бѣду въ 8-ми часовый рабочий день. Вчера ночью по этому вопросу достигнуто полное соглашеніе.

Мистеръ Томонъ Аштонъ, быв. главный секретаръ союзнаго Центра распространился на всю Россію.

Въ теченіе болѣе полугода „Національный центръ“, главное правленіе коего въ то время находилось въ Москвѣ, поддерживала самую тѣсную связь съ признанными имъ съ первыхъ же шаговъ своей дѣятельности центромъ возрожденія Россія—Добровольческой Арміей, а также (се своими отдѣлами) большевизма, въ Сибири, на Украйнѣ и на Кавказѣ. „Національный Центръ“ вступилъ кромѣ того, въ сношенія и съ „Союзомъ возрожденія“, объединеніемъ государственнаго и сослужившихъ социалистическихъ партій для достиженія общихъ цѣлей—борьбы съ Германіей и большевизмомъ и насозданія единой и недѣлимой Россія и, наконецъ, „Національный Центръ“ все время находился въ самомъ близкомъ контактѣ съ представителями Державъ Соціаліза въ Москвѣ.

Побѣда союзниковъ и открытіе Дарданеллъ перенесли центр тяжести вопроса на югъ Россія. Въ связи съ этимъ названіемъ совѣщаній съ представителями Союзныхъ державъ „русской делегации въ Яссахъ, продолжавшейся съ 2-16 по 10-23 ноября, куда „Національный Центръ“ получила особое приглашеніе, его

за англійскія деньги, куда възяли 100 персидскихъ и 10,000 фун. стер. изъ общей суммы въ 25.000 фунтовъ, пожертвованныхъ въ ихъ пользу русскими докопами Англій. Они заявили, что бельгійскіе рудокопы находятся въ такомъ жалкомъ состояніи, что могутъ работать лишь 3 дня въ недѣлю и нуждаются въ значительной поправкѣ заработной платы, прежде чѣмъ смогутъ снова работать какъ и раньше. Всѣ приспособленія въ рудникахъ разрушены германцами, и возобновленіе ихъ потребуетъ долгаго срока.

**Германія**

Въ среду вечеромъ представленіемъ „Ифигенія“ Гетначались торжества по случаю открытія Нац. Собранія въ Веймарѣ. Въ четвергъ утромъ отслужены молебны въ католическихъ и лютеранскихъ церквяхъ. при колокольномъ звонѣ и поднятій флаговъ на всѣхъ зданіяхъ. Члены дипломат. корпусъ нейтральныхъ державъ въѣхали въ четвергъ изъ Берлина въ Веймаръ. Первое засѣданіе состоится въ четвергъ днемъ. Открыто онъ будетъ рѣчью Эберта. Спартакисты пытались захватить главную телеграфн. станцію но были обращены въ бѣгство правит. войсками. Дѣло установленія самостоятел. сношенія пр—ва съ Берлиномъ открыта станція беспроволочнаго телеграфа воздушная почта.

Изъ Бремена передаютъ что установлено новое временное правительство изъ социалистовъ. Пр-во выпустило воззваніе объявляя низложеніе Бременскаго правительства народнаго и рабочаго совѣта.

**Конференція на Длинныхъ островахъ.**

„Agence d' Orient“ сообщила: Мирная конференція рѣшила послать въ Польшу

представителямъ въ полномъ составѣ съ представителями другаяхъ политическихъ объединеній „Союза возрожденія“ и вѣннъ возникшаго въ Киевѣ болѣе широкаго объединенія „Союза государственнаго объединенія Россія“ были заявлены извѣстными условиями изъ печати требованія объ объединеніи арміи, объ единствѣ командванія и о признаніи Добровольческой Арміи и вождя ядромъ вѣннаго объединенія Россія.

Своими открытіями впервые выступленіемъ въ концѣ октября въ Киевѣ и на Московск. совѣщаніи „Національный Центръ“ и окончилъ съ консервативностью началъ свою жизнь и дѣятельность. Всими условіями переживаемаго момента определялась такимъ образомъ необходимость нинѣ уже осуществившася перенесенія дѣятельности главнаго комитета, Національнаго Центра, изъ Москвы на югъ прежде всего въ районъ расположенія Добровольческой Арміи.

Приступая къ этой работѣ болѣе благоприятной открытіемъ „Національный Центръ“ считаетъ себя обязаннымъ изложить руководящія принципы дѣятельности. „Національный центръ“ поставилъ, что главной задачей момента является объединеніе всѣхъ русскихъ политическихъ и общественныхъ дѣятелей безъ раз-

**Національный центръ.**

Съ первыхъ же дней большевистскаго переворота, въ русскомъ обществѣ, среди всеобщаго распада, пробудилось здоровое чувство самосохраненія и активной противодѣятельности разлагающему началу интернаціонала, предательства и цугленщины, подъ общими армянскомъ большевизма разрушившихъ русскую государственность.

Это здоровое движеніе выразилось въ двухъ направленіяхъ, тѣсно сдвинувшихъ между собой. Во-первыхъ оно оказалось въ стремленіи объединить все живое, оставшееся въ арміи, и восстановить на началѣ строгой дисциплины, воинской чести и любви къ родинѣ воинскую силу, безъ которой невозможно и самое восстановленіе государства.

Мысль эта зародилась одновременно у бывшаго, главнокомандующаго, выдающагося русскаго военнаго дѣятеля, М. В. Алексѣева и у Выховскихъ узниковъ. Мѣстомъ первоначальнаго осуществленія ей былъ избранъ Донъ. Въ тяжелой обстановкѣ эта мысль претворилась въ жизнь тремя выдающимися русскими людьми, живя въ это великое дѣло полководцами, М. В. Алексѣевымъ, Д. Г. Корниловымъ и А. М. Коллединымъ, совместно съ генеральнымъ вождемъ Доброво-

льческой Арміи А. И. Деникинымъ.

Это движеніе зародилось въ Москвѣ въ концѣ октября 1917 года, въ организаціи, получившей затѣмъ наименованіе „Праваго центра“, гдѣ оно имѣло поддержку благородное стремленіе главнымъ образомъ русской молодежи отстоять Москву отъ надвинувшей на нее большевистской олыи.

Тяжелымъ моментомъ въ исторіи этого движенія было колебаніе, возникшее въ русскихъ общественныхъ кругахъ въ дни видимаго торжества Германіи, когда многимъ казалось, что когда ятъ и что спасеніемъ отъ окончательной гибели можетъ послужить только извѣстное соглашеніе съ Германіей. Это время гетмановщины, самостійности, грузинской измѣны и колебаній въ самой Москвѣ и среди членовъ Праваго центра. Это время окончательнаго выдѣленія „Національнаго Центра“ изъ прежняго болѣе широкаго объединенія „Праваго Центра“, прекращенія затѣмъ фактически свою дѣятельность.

„Національный Центръ“ тогда окончательно установилъ свою основную программу: борьба съ Германіей, борьба съ большевизмомъ, восстановленіе единой и

и на Принцезы острова (въ Мраморномъ морѣ) по 2 представителя отъ Америки, Англии, Франціи и Италіи.

По предложенію Вильсона вновь созываемая конференція на Принцевыхъ островахъ, пригласить представителей отъ всѣхъ существующихъ въ Россіи правительствъ, исключая Польши и Финляндіи.

Эти представители должны выразить стремленія и желанія всѣхъ частей русскаго народа, придти къ соглашенію для успокоенія и организаціи прочной власти и взаимоотношеній съ другими народами. Всѣ военныя дѣйствія, направленныя противъ Финляндіи или одной изъ народностей, автономія которой предусмотрена въ 14 пунктахъ Вильсона, а также и междуусобицы внутри страны, должны быть прекращены. Отвѣтъ на настоящее предложеніе долженъ быть данъ въ ближайшій срокъ и представители всѣхъ странъ съѣдутся къ 15-му сему февраля.

Союзники надѣются, что соглашеніе будетъ достигнуто и миръ водворенъ.

«Эко-де-Пари» передаетъ: Государства, дружественныя Россіи, приняли предложеніе Мирной Конференціи послать представителей на Принцезы острова.

Предполагаютъ, что представители большевизма допущены не будутъ.

«Agence d' Orient» отъ 26 января сообщаетъ, что до сего времени отвѣта Россіи, ввиду задержки передачи, получено не было.

26 января въ Парижѣ получено извѣстіе, подтверждающее принятіе Россіей предложенія о присылкѣ делегатовъ.

По вопросу о конференціи на Принцевыхъ островахъ, «Times» считаетъ причиною побудившей созывъ этой конференціи, необходимость точной информации о событіяхъ и настроеніяхъ въ Россіи.

Ціа партій и общественныхъ группировокъ, подъ эдаимъ левоэкономическимъ. Все должно быть принесено въ жертву россійской, все должно быть отдано для восстановления единой и неделимой Россіи.

Россія должна и можетъ возстановить себя только сама и основными средствами такого возстановленія можетъ быть только армія. Выполнила свой долгъ до конца передъ родиной, не превалировала надъ ней и она становится великой арміей и своимъ подвигомъ покрыла себя неуязвимой славой только одна армія—Добровольческа и только она можетъ и должна стать основнымъ ядромъ восстановления русской народной арміи.

Столь же важнымъ для восстановления единой и неделимой Россіи, какъ и вопросъ объ единой арміи и единствѣ командованія, является вопросъ объ единствѣ всероссійскомъ правительствѣ, которое для успѣха дѣла въ данной обстановкѣ, должно быть объединено съ единымъ командованіемъ.

Этого требуютъ успѣхъ защиты интересовъ Россіи на конференціи мира, гдѣ должна быть представлена единая Россія отъ ея объединеннаго правительства.

Не исторически возникающее правительство, конечно, должно по своему составу отвѣчать чаяніямъ народнымъ, носить въ се-

Обзоръ печати.

Въ „Одесскомъ Листѣ“ помѣщено слѣд. стихотвореніе писателя И. Буянова на вступленіе союзниковъ на Россію.

И боль и стыдъ и радость. Онь идетъ Великій день. Опять, опять варягу Вручаютъ обезумѣвшій народъ Свою судьбу и темную отзвугу Да будетъ такъ. Примишь тебѣ, варягъ!

Во имя челоѣвчюста и Бега Сорванъ съ кровавой бойни наглымъ стѣгъ, Смири скота, низвергни демогога... Довольно слѣдъ, что исторгаль влодѣй Подъ этимъ стѣгомъ „равенства и счастья“, Довольно площадныхъ вождей И мимигаго народодовлѣстѣя!

Маленькія фелетонъ

Бѣдные союзники.

Официозъ тифлисскаго имперіалиста за нѣсколько дней слѣдалъ значительныя шаги впередъ. До сихъ поръ „Борьба“ обрушилась только на П. Маслова и заключенія окоя батумскаго домова. Сейчасъ этого оказалось мало. „Борьба“, смотрѣвшая и раньше на приходъ англичанъ съ кислой миной, теперь окрѣпла, радуюсь, выпила для храбрости вина катетинскаго, бросила Маслова, начальнича батумскаго мильціи Гусева, заключенные дома, лиру въ 18 рублей—и провозвела tour de force: напала на Англию.

„Отъ великой Англии.—съ негодованіемъ говорятъ „Борьба“ въ послѣднемъ номерѣ.—мы вправѣ ожидать ясноты, дѣльной политики. Отъ великой демократической страны, пришедшей къ намъ, мы вправѣ ожидать, чтобы слова ея правительства не расходились съ дѣйствительностью ея отдѣльныхъ агентоу... Мы вправѣ требовать, чтобы наше правительство выяснило, чѣмъ объясняется вольное или невольное уклоненіе представителей Англии въ Батумѣ отъ общей линіи Великобританіи въ Закавказьѣ.“

Правда ультиматума англичанамъ „Борьба“ пока не ставитъ. Прежде чѣмъ начать отираться военныя дѣйствія, востали вольно сначала образовать противника, постараться покончить съ нимъ

ручательство, что Россія пойдетъ не назадъ, а впередъ, къ своей новой исторіи, къ закрѣпленію тѣхъ завоеваній, какія 17 октября 1915 г. и 26 февраля 1917 г. обезвѣдила себѣ Россія. Это правительство должно успокоить страну, обезпечить ей миръ, хлѣбъ, порядокъ, свободное творчество во всѣхъ областяхъ народнаго хозяйства и „повышеніе производительности народнаго труда, дать широкую автономію областямъ великой Россіи и гарантировать ей возможность свободнымъ волеизъявленіемъ народнымъ на народномъ собраніи рѣшать вопросы своего государственнаго устройства.“

Подъемъ сельскохозяйственной производительности и тѣсно связанное съ нимъ обезпеченіе права собственности на землю въ сочетаніи съ правомъ государства на принудительное отчужденіе и издѣленію нуждающихся земельцевъ землем для созданія прочнаго мелкаго и средняго хозяйства—таковы основныя моменты той реформы, безъ разрѣшенія которой ни одна власть въ Россіи не будетъ прочна.

„Национальный Центр“ зоветъ въ свои ряды всѣхъ, кто стоитъ за великое дѣло возрожденія Россіи на указанныхъ выше началахъ.

Правленіе „Национальнаго Центра“.

миромъ. Нужно использовать всѣ средства для предотвращенія конфликта, чтобы потомъ, на новой мирной конференціи въ Озургатахъ, представители нейтральныхъ державъ не упрекали бы тифлисское правительство въ превращеніи войны, въ надеждѣ на слабые силы врага.

Но всему есть предѣлъ. У „Борьбы“ чувство собственного достоинства уже давно выработано; во время пребыванія нѣмцевъ въ Тифлисѣ это достоинство особенно развилось и окрѣпло. И пока что еще можно сдерживать себя... Но, не дай Богъ, еще одно невольное или вольное уклоненіе, еще одинъ случай, когда слова англійскаго правительства рѣшадутся съ дѣйствительностью его отдѣльныхъ агентоу... О, что будетъ тогда! Англичане хорошо знаютъ, какъ 6-го января въ Лондонѣ переугались Дэйвидъ Джерджъ и Асквиль, когда получили изъ Тифлиса радиотелеграмму, изъ которой сообщалась рѣчь министра внутреннихъ дѣлъ Рамшвилли. Рамшвилли ясно сказалъ въ засѣданіи парламента: „Если бы англичане попытались лѣзть въ сферу внутренней политики, наше правительство это бы не допустило“. Я со своей стороны помню, какой переполохъ произвели эти слова въ Батумѣ, Тезеусъ сталъ разводить пары, чтобы скрыться; англійскіе солдаты начали свѣшно заколачивать ставни въ домахъ, въ которыхъ жили; перенутаніе малайцы забѣгали по улицамъ, накрывшись плащами. А высшее командованіе выходило на пляжъ у бульвара и тревожно смотрѣло на Кубулету въ бинокль: не идетъ ли изъ „Нотобены“ Рамшвилли съ вооруженными сотрудниками „Борьбы“?

Негодование тифлисскаго официоза на англичанъ отчасти понятно. Въ самомъ дѣлѣ: тифлисское правительство, пригласивъ въ себя германскія войска, оказало Великобританіи огромную помощь, ослабивъ этимъ способомъ силы нѣмцевъ на западномъ фронтѣ. Тифлисское правительство умышленно прислало фон-Кресса: „пришлите, генерале, еще солдатъ, побольше, побольше“. Оттануть нѣмцевъ войска въ Закавказьѣ и этимъ дать возможность англичанамъ одержать побѣду на европейскомъ театрѣ,—это было главной задачей Гегечкори, Рамшвилли и Чхидзе. И что же? Со стороны англичанъ не только благодарности, но даже простой международной справедливости. Англичане не дали да германскія тифлисскаго правители не только Лазистана съ Трапезундомъ или Арарата, чтобы на этомъ Араратѣ могъ сидѣть Ной Рамшвилли—но даже Батума не вернули. Чужую неблагодарность проявили въ этомъ вопросѣ просвѣщенные мореплаватели. Если бы тифлисскіе социалысты знали, что англичане поступаютъ такъ не по дѣятели, а развѣ они пригласили бы къ себѣ нѣмцевъ? Эге! Пусть пропадетъ западный фронтъ! Пусть гибнутъ союзники.

Я даже удивляюсь „Борьбѣ“. Сколько выдержки! Какой врожденный тактъ! Другіе, мѣше воспитанные газетчики, подняли бы гвалтъ, устроили бы рабавію на всю Европу. А они всего на всего: мы вправѣ ожидать «мы требуемъ»... Но сдержанность не есть боязнь. Тамъ памутъ обыкновенно во всѣхъ серьезныхъ официозахъ въ періодъ, когда военная гроза приближается. Сначала „мы вправѣ ожидать“, „мы требуемъ“, а потомъ... А потомъ—мы побѣдили и врагъ бѣжитъ. Ура, ура!

А. Ремниковъ.

Мѣстная хроника въ совѣтъ.

Обязательное постановленіе.

Совѣтомъ издано обязательное постановленіе объ уголовныхъ преступленіяхъ и объ обязанности населенія давать свѣдѣнія и оказывать содѣйствіе при ихъ задержаніи.

— Ассигновка. На экстренные, непредвидѣнные расходы ассигновано Предсѣдателю Совѣта Маслову 40.000 рублей.

— Военныя убытки. Совѣтомъ признано желательнымъ образовать специальную комиссію на опредѣленіе убытковъ, причиненныхъ турецкими войсками въ 1914 году, или же возложить эту работу на существующую при Совѣтѣ комиссію послѣ окончанія ея трудовъ по опредѣленію убытковъ, причиненныхъ турками въ 1918 году.

— Командировка. Инспектора труда, г. Зевальда, постановлено ввести въ число членовъ, командированныхъ Совѣтомъ въ Тифлисъ и Кутаисъ, для истребованія дѣлъ и имущества учрежденій, эвакуированныхъ изъ Батума.

— Регистрацію профессиональныхъ союзовъ поручено вести инспектору труда.

— Примирительная камера. Инспектору труда, г. Зевальду Совѣтомъ предложено войти съ особымъ докладомъ о возобновленіи дѣятельности Примирительной Камеры и распространенія ея компетенціи на всѣ виды труда, а также о возобновленіи присутствій по дѣламъ страхованія рабочихъ, по фабричнымъ и горноводческимъ дѣламъ.

— Больничная касса. Совѣтомъ поручено инспектору труда представить подробный докладъ о возобновленіи дѣятельности больничной кассы „Помощь“.

— Замятня въ назначеніяхъ будутъ проходить съ 10 до 3 хъ часъ по пущѣ.

— Освѣщеніе. Уполномоченному Росс. общ. Краснаго Креста, д-ру Мияосиану Совѣтомъ поручено приобрести въ Константинополь, для нуждъ города, уголь для дуговыхъ электрическихъ фонарей, электрическія лампочки и шнуры.

— Въ милиціи. Завѣдывающему области, милиціей и начальнику городск. милиціи, Совѣтомъ предоставлено право налагать на стражниковъ и милиціонеровъ административныя взысканія.

— Въ учебныхъ заведеніяхъ. На засѣданіи отъ 4 февраля Совѣтомъ признано желательнымъ возобновить занятія въ Маринскомъ женскомъ училищѣ. Областному инспектору по учебной части поручено открыть записъ желающихъ поступить въ училище и, если количество претензій достигнетъ 120, доложить объ этомъ Совѣту.

Совѣтъ постановилъ открыть въ первую очередь слѣдующія училища: въ слобод. Холодной, Барцланѣ, м. Кубулеты, сел. Орта Батумѣ, сел. Чаква, Кубулетское—грузинское, Сивкаловское—русское и въ Артвинѣ бывш. норвальное.

— Инспектору Народн. училищъ Совѣтомъ поручено обследовать положеніе Народныхъ школъ области и представить объ этомъ подробныя свѣдѣнія, а также представить соображенія о личномъ составѣ учащихся.

— Курсы обученія во всѣхъ низшихъ начальныхъ школахъ постановлено ввести четырехгодичный, штатъ опредѣленъ изъ 3 хъ преподавателей, кромѣ законоучителя.

— Преподаваніе во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ съ русскими или смѣшанными составомъ учащихся, по постановленію Совѣта, должно происходить на русскомъ

языкѣ. Въ учебныхъ заведеніяхъ съ учащимися не національности, должны быть именована программа, въ которой на первомъ году—обученіе проводится на родномъ языкѣ, причемъ требуется согласіе родителей, на второмъ году вводится преподаваніе рус. языка, на третьемъ—преподаваніе происходитъ на родномъ языкѣ, съ помощью русскаго, на четвертомъ—всѣ предметы преподаются на русскомъ яз. съ помощью родного.

— Постановленіемъ Совѣта отъ 3 февраля Предсѣдателю Совѣта предоставлено право налагать въ административномъ порядкѣ взысканія, за нарушеніе обязат. постановлен. Совѣта до 300 р. и подвергать аресту до 10 дней.

— Въ Рус. Нац. Совѣтѣ. На засѣданіи 5 фел. состоялись выборы президіума. Въ составъ существовавшаго раньше Малаго Совѣта, составъ президіума увеличенъ. Предсѣдателемъ Совѣта переизбранъ ген. Р. Терменъ, его товарищами избраны полк. Е. Сарачевъ и г. Ковальско. Членами президіума избраны г. г. Ризановъ, Анохинъ и Васильковъ. Выборы двухъ секретарей отложены до слѣд. засѣданія. Остальная часть засѣданія была посвящена обсужденію предстоящихъ выборовъ въ гер. думу.

— Въ порту. Вечеромъ 6 февраля прибылъ пароходъ Россійскаго об-ва „Марія“. На пароходѣ изъ Керчи и Феодосіи прибыло 396 человекъ бѣженцевъ грековъ и армянъ, и 2000 пуд. разнаго бакалейнаго товара.

Проншествовія.

— Арестъ. Завѣдывающій резерваномъ „Артель“, Кукуловъ, за позане производствѣ торговли, по постановленію Совѣта, арестованъ въ административномъ порядкѣ на 3 сутокъ.

Письмо въ редакцію.

Многоуважаемый, г. Редакторъ!

На столбцахъ газеты „Нашъ Край“ въ статьѣ „Продовольственная Разруха“ помѣщены отдѣльные протоколы комиссіи, назначенной въ свое время бывшимъ турецкимъ губернаторомъ для ревизіи дѣлъ Батумской Продовольственной Управы. Два члена ревизионной Комиссіи обращались къ Вамъ съ предложеніемъ прервать дальнѣйшее печатаніе протоколовъ на томъ основаніи, что, во первыхъ, никто изъ членовъ Комиссіи матеріаловъ для печата или разрѣшенія на печатаніе этихъ протоколовъ не давалъ и во вторыхъ, что Продовольственная Управа не дала еще по нимъ своихъ объясненій. Въ виду Вашего отказа удовлетворенія на наше заявленіе и прекращенія печатанія протоколовъ, несмотря на нашъ протестъ, мы обращаемся къ Вамъ съ просьбой помѣстить настоящее письмо въ редактируемой Вами газетѣ.

Съ совершеннымъ почтеніемъ Члены Комиссіи: Н. В. Дзяконовъ, Я. В. Хаджопуло П. Смолякъ.

Внутреннія извѣстія.

Великороссія

„Спасайтесь сами“. Въ Москву прибыли изъ Царицына представители совѣтской арміи, дѣйствующей изъ юго-восточнаго раёнѣн. Обрисовать неможное и безвыходное положеніе красной арміи на сѣверномъ Кавказѣ, делегаты просили о помощи немедленно болѣе надежныхъ резервовъ. Совѣтъ народныхъ комиссаровъ, заслушавъ сообщеніе, ограничился весьма краткими отвѣтомъ: „Резерва у

